

# 让受灾群众感受到党和政府的温暖

本报评论员

“要尽快组织调拨抢险救援物资,抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施,妥善安置受灾群众,保障群众基本生活……”12月19日,积石山6.2级地震发生后习近平总书记作出的重要指示,为我们做好抗震救灾工作指明了方向。全州上下一定要深刻领会、全力贯彻,准确把握当前抗震救灾工作形势,把妥善安置受灾群众的工作抓紧、抓实,确保抗震救灾工作继续有力有序有效地向前推进。

积石山6.2级地震破坏性强、波及范围广、救灾难度大,面对这一突发天灾,中华民族迸发出气壮山河的伟大力量,全国各地区各部门紧急行动、全力以赴,社会各界奉献爱心、倾力支援……在积石山县展开了一场救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾,最大限度地挽救了受灾群众生命,最大限度地降低了灾害造成的损失。

如今,抗震救灾工作已经取得阶段性成效,受灾群众基本得到妥善安置,灾区供水、道路、电力、通信等基础设施恢复,高中生线上复课,灾区生产生活正在逐步恢复,人心安定、社会稳定。当前,搭建活动板房的工作正在灾区如火如荼地进行,部分受灾群众已搬进安全温暖的“新房”。但我们也要认识到,此次地震灾情严重,已造成14939间房屋倒塌、20720间房屋受损,涉及群众37162户、145736人,加之灾区时值隆冬时节,要让所有受灾群众温暖过冬、安全过冬,时间紧、任务重。

党和政府工作有力度,群众心里才会有温度。群众冷暖放在心上,不是一句空话,要见具体行动。全州各级党组织和广大党员干部要时刻把人民群众安危冷暖、急难愁盼放在心上,作为工作的准则和出发点,不懈怠、不停步、不松劲,加快推进固定性过渡安置工作,持续改善群众生活条件,切实让他们感受到党和政府的关怀与温暖。

受灾群众安全温暖过冬,过渡性住房保障是关键。我们要坚持人民至上,始终心系灾区群众,在切实保障受灾群众基本生活的基础上,加快推进固定性过渡安置工作步伐,做好服务和配套设施建设,让群众尽快住进更加稳固、温暖的住所。要认真摸排群众需求,在继续搭建临时安置帐篷的基础上,坚持就近就地分散安置,集中安置、投亲靠友安置相结合,因地制宜、实事求是,科学选定活动板房筹建地址,确保居住地更加安全宜居。要充分发挥基层党组织的战斗堡垒和广大党员的先锋模范作用,组织发动受灾群众在各方救援力量的帮助下,认真做好板房运输搭建、建筑垃圾清运、生活垃圾处置等工作,提升应急安置和过渡安置水平。要坚持远近结合,把过渡安置和灾后恢复重建结合起来,推动灾区有序恢复正常生产生活秩序。

受灾群众安全温暖过冬,物资供应要到位。要根据受灾情况,抓紧组织调运生活必需物资,快速解决受灾群众的实际迫切需求,保证生活用品物资充足,保障好灾区群众基本生活的稳定。要高效精准、公平公正用水、棉被、衣物、食品、药品、照明设施等救灾物资,切实解决好受灾群众的基本生活,保证他们有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有病能及时就医,把党和政府的救援之手伸到每一个受灾群众身边。要大力弘扬抗震救灾精神,通过身边人、身边事,积极引导灾区群众互帮互助、不等不靠、自立自强,同党委、政府共同努力,携手共渡难关。

寒风吹冷了季节,但冷不了民心。只要全州上下坚持人民至上、生命至上,勠力同心、锐意进取,按照党中央决策部署和省州工作安排,有力有序有效做好抗震救灾各项工作,就一定能够战胜一切风险挑战,走出阴霾、重建家园,取得抗震救灾的最后胜利。

## 积石山6.2级地震烈度图通报会举行

本报讯(记者 王伟如)12月22日,省地震局、省应急管理厅组织召开积石山6.2级地震烈度图通报会。省地震局党组书记、局长石玉成,省应急管理厅二级巡视员韩树君参会。

会议对《积石山6.2级地震烈度图》甘肃区域情况作了详细分析和介绍。地震发生后,按照中国地震局部署,甘肃省地震局联合地震系统相关单位共派出165人组成现场工作队赶赴灾区,在灾区完成了668个点的调查工作,综合应用仪器烈度、余震分布、震源机制、遥感影像等成果,确定了此次地震的烈度分布。

此次地震的最大烈度为Ⅷ度(8度),Ⅵ度(6度)及以上面积8364平方公里,其中甘肃省5232平方公里、青海省3132平方公里,等震线长轴呈北北西走向,长轴124公里、短轴85公里。此次地震涉及甘肃省3个市(州)、9个县(市、区)、88个乡镇(街道)及太子山天然林保护区、盖新坪林场,涉及青海省2个市(州)、4个县(市)、30个乡镇。《甘肃积石山6.2级地震烈度图》可为抗震救灾工作部署、灾害损失评估和灾区恢复重建提供重要依据。

## 我州纪检监察干部全力以赴抗震救灾

本报讯(记者 马玉兴 通讯员 谢延萍)积石山6.2级地震发生后,全州各级纪检监察机关积极响应习近平总书记对甘肃积石山县地震作出的重要指示,闻令而动、奔赴一线,既督又战、边督边战,全力以赴抗震救灾,用实际行动践行对党和人民的忠诚担当。

州纪委监委迅速抽调下派32名纪检监察干部,分赴积石山县14个村驻点,同乡村干部一道,组织开展抗震救灾工作,倾力做好受灾群众生活保障服务。截至目前,共帮助转移安置群众798人次,协助排查受灾房屋

## 全州统一战线向积石山县捐款捐物2787余万元

本报讯(记者 赵好飞 马琼洁)积石山6.2级地震发生后,州委统战部迅速向全州统一战线发出倡议,动员统战对象及州委统战部机关、州伊协、州佛协、州道协全体干部,积极踊跃向灾区捐款捐物,奉献爱心、贡献力量。

全州统一战线充分发挥联系广泛、资源丰富的优势作用,积极捐款捐物支援灾区,主动投身抗震救灾一线,截至12月21日,全州统一战线共捐款捐物2787.37万元,其中,民营企业界和商会组织2501万元、宗教界人士218.38万

## 省内外民营企业为积石山县捐款捐物2700多万元

本报讯(记者 王伟如)积石山6.2级地震发生后,广大民营企业纷纷捐款捐物,在驰援抗震救灾工作中彰显民营经济人士家国情怀。截至22日12时,省内外270多家企业捐款捐物2700多万元。

厦门恒兴集团有限公司捐赠100万元现金,旗下控股公司甘肃黄河丹霞旅游股份有限公司捐赠10万元现金,驰援甘肃抗震救灾。同时,齐鲁制药公益慈善基金会、齐鲁制药集团第一时间启动救灾响应,因考虑积石山县地处高海拔地区,气候寒冷,迅速筹备棉帐篷、棉被、

军大衣、折叠床、床垫等御寒和过渡安置物资,第一时间送至灾区,以实际行动支援灾区人民渡难关。

均瑶集团紧急成立“甘肃地震快速行动群”,筹措手提千斤顶等急需救援物资,号召旗下公司吉祥航空、九元航空、均瑶健康微生态、吉祥航空物流,连夜向外界采购灾区急需的救援物资,打通物流运输通道,火速运往灾区投入救援使用,共捐赠145万多元物资。

爱心还在继续,更多的民营企业还在慷慨捐赠中……



“快来,小心烫,慢点吃!”民警禄卓奇一边盛饺子,一边招呼群众有序排队。

## “听我说谢谢你!”

本报记者 马丽亚 张琳

“听我说谢谢你,因为有你,温暖了四季……”

稚嫩的童音响彻积石山县柳沟乡斜套村安置点,帐篷里烤火的乡亲们纷纷探出头,床上玩耍的孩子们迅速跳下床,穿上鞋子跑出帐篷。

出来一看,原来是斜套村幼儿园园长张明和老师来看望孩子们了。

“孩子们,我们来跳舞吧,跳起来就不冷了!”老师龚恒梅问孩子们,“你们想跳什么舞啊?”

“老师,我们就跳这个《听我说谢谢你》吧,这首歌我们在幼儿园学过!”孩子们纷纷响应道。

## “连心桥·光明驿站”为抗震救灾充足“电”

本报记者 赵淑娟 通讯员 孙昶

抗震救灾的拉面师傅正为手机充电的事着急,此时在安置点忙碌的国网甘肃电力连心桥(临夏马进伟)共产党员服务队工作人员马延芳听到后,立即帮他找到了充电处。

记者跟随马延芳来到“连心桥·光明驿站”,只见鲜艳的党旗下,一顶悬挂着“国网临夏供电公司光明驿站”红色条幅的帐篷格外醒目,服务队的几名党员正在服务群众充电。

这个驿站不仅为受灾群众、抗震救灾工作人员、媒体记者等提供应急充电、休息等服务,还为受灾群众处

用电问题、宣传安全用电知识,全力保障安置点群众安全稳定用电。“供电公司提供的光明驿站太及时了,这里充电接口、数据线一应俱全,解决了许多人的手机充电问题。”马师傅高兴地说。

“小驿站”在灾区释放出“大能量”。据统计,截至12月21日晚7时,“连心桥·光明驿站”已累计为受灾群众、抗震救灾工作人员、媒体记者等提供充电服务350余人次,受理并处理临时安置点群众用电隐患3起,有效为抗震救灾工作的顺利开展充足了“电”。

## 受灾群众已具备妥善安置基本条件

本报讯(记者 马瑞鹏)积石山6.2级地震发生后,我州坚持把受灾群众转移安置、生活保障作为重中之重,采取多种方式妥善安置受灾群众,紧急调运发放各项生活、居住和取暖等物资,切实保障受灾群众基本生活。目前,受灾群众已经具备妥善安置的基本条件。

坚持就近就地分散安置与集中安置相结合原则。通过就近帐篷安置、投亲靠友安置、公用设施安置、群众自主搭帐篷、安全用房回迁安置、异地安置等方式,全面安置受灾群众,不让一户一人露宿。截至21日,已安置群众

82950人,其中乡镇安置点接到帐篷12359顶、已搭建8413顶、安置群众73858人,投亲靠友安置2149人,公用设施安置4700人,租房安置914人,异地安置1329人。组织32家企业和个人在33个集中安置点现场制作供餐,其他安置点集中配送热餐。

管好用好中央、省上调运及社会各界捐赠物资,自力更生多方筹措,全力保障群众物资需求。受灾群众每人有棉衣、每床有被褥、每个帐篷有火炉(电炉)、每个安置点有煤炭、群众有干净水喝有热饭吃。至21日,积石山县应急生活物资中已到位帐篷11379顶、

床28499个、被子65545床、褥子30738床、棉衣77675件、火炉8764套,其中21日新配发帐篷974顶、床12430张、被子36066床、褥子16568床、棉衣26072件、火炉3730套。

坚持有备无患、未雨绸缪,在有序推进受灾群众安置保障的同时,加大安置房源储备力度。目前,储备异地房源1300间、3900张单人床位,其中广河县储备临时安置点1000间、3000张单人床位,积石山县敬老院储备300间、900张单人床位。州中医院方舱可提供800张单人床位。鉴定可以回迁安置用房2200套,正在征求意见进行安置。

哪里有需要、哪里就有祁光林的身影,在志愿服务的路上,他已走过15载。“灾情就是命令,作为一名党员和退役军人,‘退役不褪志、退伍不褪色’,哪里有召唤就冲锋在前,群众有需要就要全力以赴。抗震救灾不结束,我绝不退出。”这是祁光林的铮铮誓言。

汶川地震时,祁光林第一时间赶赴灾区参加抢险救援工作,将身上仅有的8000多元现金全部捐出,又去血站献血,并出色完成各项任务;舟曲发生特大泥石流灾害后,他凭着擅长游泳的优势,主动承担起白龙江搜寻的重要任务,大家称他为“最勇敢的人”;新冠肺炎疫情发生后,他迅速参与到疫情防控前线志愿服务……

“我们已做好准备,随时听从指挥部的召唤,坚决完成各项急难险重任务……”祁光林联络同村退役军人祁先涛和10名同镇热心群众组成救援队赶赴灾区。他们的想法也得到村上支持,他用镇村筹措到的4.16万元爱心捐款购买面粉、大米、方便面、矿泉水等物资一并送到灾区。

天寒地冻、水冷刺骨。到达灾区后,祁光林和救援队员们接到一项任务,开展水暖设施抢修工作。

灾区居民楼和各单位供暖设施损毁严重,两天时间里,他和队员们穿梭在各楼管道,检查维修、拆卸安装,扛重物、挖管道,夜以继日,争分夺秒全力抢修,只为灾区群众早日通上暖气、不再受冻。

积石山6.2级地震造成重大人员伤亡和财产损失,灾区群众的安危冷暖时刻牵动着曾在临夏工作、生活过的老干部和临夏籍企业家的心。他们想灾区之所想、急受灾群众之所急、办灾区群众之所需,第一时间了解灾情,倡议为灾区乡亲们奉献爱心,仅1天时间,就筹集了

200多万元捐款。其中,曾在临夏工作过的老领导捐款24万元,甘肃令牌集团50万元、甘肃鹏悦集团50万元、甘肃华曜实业集团50万元、甘肃平坪白哈餐饮有限公司15万元、甘肃珍宴餐饮有限公司5万元、林和官兰州牛肉面博物馆5万元、甘肃三源安泊尔商贸有限公司3万元、永靖国英商贸有限公司3万元。

## 冬至饺子盛满爱的味道

本报记者 马玉兴 通讯员 姚文全

12月22日午饭时间,积石山县大河家镇大河家村大寺广场临时安置点,永靖县公安局支援民警正有序给村民分盛饺子……一碗碗热气腾腾的饺子,陆续递到受灾群众手中。

为了让大寺广场临时安置点群众在冬至吃到饺子,12月21日,警务服务站民警王明晏、王涛涛、禄卓奇与前来支援的爱心餐饮负责人取得联系,提前准备餐具,连夜购置食材。

22日上午10时开始,民警架起两口大锅,开始煮饺子,爱心餐饮负责人说:“不知道煮了多少锅,排队吃饺子的人很多,今天是冬至,一碗热乎饺子,谁想吃都来,管够……”

“饺子熟喽!都有份,别急。”王涛涛优先给老人和孩子们盛饺子。

“饺子真香,谢谢叔叔……”孩子们吃着饺子,笑容洋溢在脸上。

“这顿饺子吃得热乎,心里更暖!”行动不便的马哈买接过民警端来的饺子,握住民警的手激动地说道。

临近中午1点,最后一锅饺子出锅,立即打包送到各个执勤点民警手里。

寒冷的冬天,热乎的饺子,每个人都在品味爱的味道。正如民警王明晏所说:“一碗饺子,虽然简单,但在艰难时刻,它所产生的热量,足以温暖灾区的每一个角落。”

“听我说谢谢你,因为有你,温暖了四季……”舞蹈结束后,孩子们齐声喊道:“警察叔叔、警察阿姨,谢谢你们,你们辛苦啦!”

看着孩子们的表演,公安民警的眼眶湿润了。“看到孩子们纯真的笑脸,我们做什么都值得。”斜套村抗震救灾临时警务室的东乡县公安局网安大队民警张增荣说。

游戏《大灰狼来了怎么办》。“大灰狼来了,小朋友双脚跳,大灰狼抓不到,双脚跳!”10分钟后,孩子们的小手红扑扑的,浑身热了起来。

“心里实在挂念,我们今天过来看看孩子们,跟他们在一起,唱歌跳舞,这样跑跑跳跳的,大家身体也热乎一点。”张明说,“接下来的每一天,我们都会过来陪孩子们玩。”

午饭后,孩子们在空地上玩耍,值守的公安民警排队打饭,有个小朋友说:“快看,警察叔叔来了,我们去给他们跳个舞吧!”孩子们跑到公安民警面前跳起了舞蹈……

“听我说谢谢你,因为有你,温暖了四季……”舞蹈结束后,孩子们齐声喊道:“警察叔叔、警察阿姨,谢谢你们,你们辛苦啦!”

看着孩子们的表演,公安民警的眼眶湿润了。“看到孩子们纯真的笑脸,我们做什么都值得。”斜套村抗震救灾临时警务室的东乡县公安局网安大队民警张增荣说。

## 见义勇为英雄的「志愿服务情」

本报记者 赵好飞 通讯员 马毅

积石山6.2级地震发生后,我州坚持把受灾群众转移安置、生活保障作为重中之重,采取多种方式妥善安置受灾群众,紧急调运发放各项生活、居住和取暖等物资,切实保障受灾群众基本生活。目前,受灾群众已经具备妥善安置的基本条件。

坚持就近就地分散安置与集中安置相结合原则。通过就近帐篷安置、投亲靠友安置、公用设施安置、群众自主搭帐篷、安全用房回迁安置、异地安置等方式,全面安置受灾群众,不让一户一人露宿。截至21日,已安置群众

82950人,其中乡镇安置点接到帐篷12359顶、已搭建8413顶、安置群众73858人,投亲靠友安置2149人,公用设施安置4700人,租房安置914人,异地安置1329人。组织32家企业和个人在33个集中安置点现场制作供餐,其他安置点集中配送热餐。

管好用好中央、省上调运及社会各界捐赠物资,自力更生多方筹措,全力保障群众物资需求。受灾群众每人有棉衣、每床有被褥、每个帐篷有火炉(电炉)、每个安置点有煤炭、群众有干净水喝有热饭吃。至21日,积石山县应急生活物资中已到位帐篷11379顶、

床28499个、被子65545床、褥子30738床、棉衣77675件、火炉8764套,其中21日新配发帐篷974顶、床12430张、被子36066床、褥子16568床、棉衣26072件、火炉3730套。

坚持有备无患、未雨绸缪,在有序推进受灾群众安置保障的同时,加大安置房源储备力度。目前,储备异地房源1300间、3900张单人床位,其中广河县储备临时安置点1000间、3000张单人床位,积石山县敬老院储备300间、900张单人床位。州中医院方舱可提供800张单人床位。鉴定可以回迁安置用房2200套,正在征求意见进行安置。

哪里有需要、哪里就有祁光林的身影,在志愿服务的路上,他已走过15载。“灾情就是命令,作为一名党员和退役军人,‘退役不褪志、退伍不褪色’,哪里有召唤就冲锋在前,群众有需要就要全力以赴。抗震救灾不结束,我绝不退出。”这是祁光林的铮铮誓言。

汶川地震时,祁光林第一时间赶赴灾区参加抢险救援工作,将身上仅有的8000多元现金全部捐出,又去血站献血,并出色完成各项任务;舟曲发生特大泥石流灾害后,他凭着擅长游泳的优势,主动承担起白龙江搜寻的重要任务,大家称他为“最勇敢的人”;新冠肺炎疫情发生后,他迅速参与到疫情防控前线志愿服务……

“我们已做好准备,随时听从指挥部的召唤,坚决完成各项急难险重任务……”祁光林联络同村退役军人祁先涛和10名同镇热心群众组成救援队赶赴灾区。他们的想法也得到村上支持,他用镇村筹措到的4.16万元爱心捐款购买面粉、大米、方便面、矿泉水等物资一并送到灾区。

天寒地冻、水冷刺骨。到达灾区后,祁光林和救援队员们接到一项任务,开展水暖设施抢修工作。

灾区居民楼和各单位供暖设施损毁严重,两天时间里,他和队员们穿梭在各楼管道,检查维修、拆卸安装,扛重物、挖管道,夜以继日,争分夺秒全力抢修,只为灾区群众早日通上暖气、不再受冻。

积石山6.2级地震造成重大人员伤亡和财产损失,灾区群众的安危冷暖时刻牵动着曾在临夏工作、生活过的老干部和临夏籍企业家的心。他们想灾区之所想、急受灾群众之所急、办灾区群众之所需,第一时间了解灾情,倡议为灾区乡亲们奉献爱心,仅1天时间,就筹集了

200多万元捐款。其中,曾在临夏工作过的老领导捐款24万元,甘肃令牌集团50万元、甘肃鹏悦集团50万元、甘肃华曜实业集团50万元、甘肃平坪白哈餐饮有限公司15万元、甘肃珍宴餐饮有限公司5万元、林和官兰州牛肉面博物馆5万元、甘肃三源安泊尔商贸有限公司3万元、永靖国英商贸有限公司3万元。

“听我说谢谢你,因为有你,温暖了四季……”舞蹈结束后,孩子们齐声喊道:“警察叔叔、警察阿姨,谢谢你们,你们辛苦啦!”

看着孩子们的表演,公安民警的眼眶湿润了。“看到孩子们纯真的笑脸,我们做什么都值得。”斜套村抗震救灾临时警务室的东乡县公安局网安大队民警张增荣说。

“听我说谢谢你,因为有你,温暖了四季……”舞蹈结束后,孩子们齐声喊道:“警察叔叔、警察阿姨,谢谢你们,你们辛苦啦!”

### 我州第二十四批群众举报件边督边改情况

中央第四生态环境保护督察组交办

本报讯(记者 马瑞鹏)中央第四生态环境保护督察组交办我州第二十四批群众举报共2件;情况属实1件,不属实1件。目前,已办结2件,具体办理情况公示如下(二维码):广河县2件。

▲扫码了解详情

### 临夏州立查立办中央第四生态环境保护督察组交办我州群众举报件

本报讯(记者 马瑞鹏)2023年12月22日,我州接到中央第四生态环境保护督察组交办的第32批群众举报件共3件,涉及临夏市1件,临夏县1件,和政县1件。群众举报反映问题涉及生态破坏类2件,大气污染类1件。

收到交办举报件后,州委、州政府高度重视,举报办理组迅速分析研判,立即移交相关县(市)政府核查办理并由州直相关行业部门督导复核。

中央第四生态环境保护督察组向我州交办生态环境信访举报问题(第1-32批)

三十二批共96件

三十二批共96件

中央生态环境保护督察进行时

### 中央第四生态环境保护督察组群众信访受理方式公告

受理期间: 2023年11月22日—12月22日

受理电话: 0931—8920182

邮政信箱: 甘肃省兰州市A338号邮政信箱

受理时间: 每天8:00—20:00

截至12月22日(第二十四批) 已办结2件